
湖南省张家界市中考数学试卷

一选择题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，满分 24 分，在每个小题的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的）

1 2022 的倒数是（    ）

A 2024 B 2022 C 
1

2022
D 

1
2022



【答案】D

【解析】

【分析】根据倒数定义解答

【详解】解：-2024 倒数是
1

2022
 ，

故选：D

【点睛】此题考查了倒数的定义，熟记定义是解题的关键

2 我国是世界人口大国，中央高度重视粮食安全，要求坚决守住 1 800 000 000 亩耕地红线将数据 1 800 

000 000 用科学记数法表示为（   ）

A 818 10 B 91.8 10 C 100.18 10 D 101.8 10

【答案】B

【解析】

【分析】直接利用科学记数法的表示形式求解即可

【详解】解：1 800 000 9000 1.8 10  ，

故选：B

【点睛】此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 10na  的形式，其中1 10a „  ， n

为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值

3 下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（   ）

A B 

C D 

的



【答案】D

【解析】

【分析】根据中心对称图形与轴对称图形的概念进行判断即可

【详解】解：A 是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不符合题意；

B 不是轴对称图形，是中心对称图形，故本选项不符合题意；

C 是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不符合题意；

D既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项符合题意

故选：D

【点睛】本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折

叠后可重合，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后与自身重合

4 下列计算正确的是（   ）

A 2 3 6a a a  B 2 3 52 3 5a a a  C 2 2(2 ) 4a a D 2 2( 1) 1a a  

【答案】C

【解析】

【分析】分别根据同底数幂的乘法运算，合并同类项，积的乘方及完全平方公式进行计算，继而判断即可

【详解】A 2 3 2 3 5a a a a   ，因此该选项不符合题意；

B 22a 与 33a 不是同类项，因此不能合并，所以该选项不符合题意；

C 2 2(2 ) 4a a ，因此该选项符合题意；

D 2 2( 1) 2 1a a a    ，因此该选项不符合题意；

故选：C

【点睛】本题考查同底数幂的乘法，合并同类项，积的乘方及完全平方公式，将每个选项分别进行化简或

计算是正确解答的关键

5 把不等式组
1 0
3 4

x
x

 
  „

的解集表示在数轴上，下列选项正确的是（   ）

A B 

C D 



【答案】D

【解析】

【分析】求出不等式组 解集，即可得

【详解】解：
1 0
3 4

x
x

 




①

②„
，

由①得： 1x   ，

由②得： 1x„ ，

不等式组的解集为 1 1x  „ ，

在数轴上表示该不等式组的解集只有 D 选项符合题意；

故选 D

【点晴】本题考查解一元一次不等式组，解题的关键是掌握解不等式的步骤，能求出不等式组中各不等式

的公共解集

6 某班准备从甲乙丙丁四名同学中选一名最优秀的参加禁毒知识比赛，下表记录了四人 3 次选拔测试的相

关数据：

甲 乙 丙 丁

平均分 95 93 95 94

方差 32 32 48 52

根据表中数据，应该选择（   ）

A 甲 B 乙 C 丙 D 丁

【答案】A

【解析】

【分析】从平均数和方差进行判断，即可得

【详解】解：从平均数看，成绩最好的是甲丙同学，

从方差看，甲乙方差小，发挥最稳定，

所以要从中选择一名成绩好且发挥稳定的同学参加禁毒知识比赛，应该选择甲，

故选：A

【点晴】本题考查了平均数和方差，熟悉它们的意义是解题的关键

7 在同一平面直角坐标系中，函数 1( 0)y kx k   和 ( 0)ky k
x

  的图像大致是（   ）

的



A B 

C D 

【答案】D

【解析】

【分析】分 0k  或 0k  ，根据一次函数与反比例函数的性质即可得出答案

【详解】解：当 0k  时，一次函数 1y kx  经过第一二三象限，反比例函数
ky
x

 位于第一三象限；

当 0k  时，一次函数 1y kx  经过第一二四象限，反比例函数
ky
x

 位于第二四象限；

故选：D

【点睛】本题主要考查了反比例函数和一次函数的图像与性质，熟练掌握 0k  ，图像经过第一三象限，

0k  ，图像经过第二四象限是解题的关键

8 如图，点O是等边三角形 ABC 内一点， 2OA  ， 1OB  ， 3OC  ，则 AOB 与 BOC 的面积之

和为（   ）

A 
3

4
B 

3
2

C 
3 3

4
D 3

【答案】C

【解析】

【分析】将 AOB 绕点 B 顺时针旋转60得 BCD ，连接OD ，得到 BODV 是等边三角形，再利用勾股

定理的逆定理可得 90COD   ，从而求解

【详解】解：将 AOB 绕点 B 顺时针旋转60得 BCD ，连接OD ，



OB OD  ， 60BOD  ， 2CD OA  ，

BOD 是等边三角形， 

1OD OB   ，

∵  2
2 2 21 3 4OD OC    ， 2 22 4CD   ，

2 2 2OD OC CD   ，

90DOC   ，

AOB 与 BOC 的面积之和为

23 1 3 31 1 3
4 2 4BOC BCD BOD CODS S S S        V V V V

故选：C

【点睛】本题主要考查了等边三角形的判定与性质，勾股定理的逆定理，旋转的性质等知识，利用旋转将

AOB 与 BOC 的面积之和转化为 BOC BCDS SV V ，是解题的关键

二填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，满分 18 分）

9 因式分解： 2 25a  

【答案】 ( 5)( 5)a a 

【解析】

【分析】直接利用平方差公式分解即可得

【详解】解：原式   2 25 5 5a a a    

故答案为：   5 5a a 

【点晴】本题考查了公式法因式分解，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关键

10 从 2 ， 1 ， ，0，3 这五个数中随机抽取一个数，恰好是无理数的概率是

【答案】
2
5

##04



【解析】

【分析】先确定无理数的个数，再除以总个数

【详解】解： 2 ， 是无理数，

P （恰好是无理数）
2
5



故答案为：
2
5

【点睛】本题主要考查了概率公式及无理数，熟练掌握概率公式及无理数的定义进行计算是解决本题的关

键

11 如图，已知直线 a b∥ ， 1 85  ， 2 60  ，则 3 

【答案】35 ##35 度

【解析】

【分析】由平行线的性质可得 1 85DCE     ，再由对顶角相等得 2ABC   ，

ACB DCE   ，再由三角形的内角和即可求解

【详解】解：如图，

/ /a bQ ， 1 85  ，

1 85DCE    ，

85ACB DCE    ，

2 60  Q ， 2ABC   ，

60ABC   ，

3 180 180 85 60 35ACB ABC              



故答案为：35

【点睛】本题主要考查平行线的性质，三角形的内角和定理，解答的关键是熟记平行线的性质：两直线平

行，同位角相等

12 分式方程
5 3

2x x



的解是

【答案】x=-3

【解析】

【分析】方程两边都乘 x（x-2）得出整式方程，求出方程的解，再进行检验即可

【详解】解：方程两边都乘 x（x-2），得

5x=3（x-2），

解得：x=-3，

检验：当 x=-3 时 x（x-2）≠0，

所以 x=-3 是原方程的解，

故答案为：x=-3

【点睛】本题考查了解分式方程，能把分式方程转化成整式方程是解此题的关键解分式方程注意要检验

13 我国魏晋时期的数学家赵爽在为天文学著作《周髀算经》作注解时，用 4 个全等的直角三角形和中间

的小正方形拼成一个大正方形，这个图被称为“弦图”，它体现了中国古代数学的成就如图，已知大正方

形 ABCD的面积是 100，小正方形 EFGH 的面积是 4，那么 tan ADF 

【答案】
3
4

##075

【解析】

【分析】根据两个正方形的面积可得 10AD  ， 2DF AF  ，设 AF x ，得到 2DF x  ，由勾股

定理得 2 2 22 10x x  （ ） ，解方程可得 x 的值，从而解决问题

【详解】解：∵大正方形 ABCD 面积是 100，

∴ 10AD 

∵小正方形 EFGH 的面积是 4，

∴小正方形 EFGH 的边长为 2，

的



∴ 2DF AF  ，

设 AF x ，

则 2DF x  ，

由勾股定理得， 2 2 22 10x x  （ ） ，

解得 6x  或 8 （负值舍去），

∴ 6AF  ， 8DF  ，

∴
6 3
8 4

AFtan ADF
DF

   

故答案为：
3
4

【点睛】本题主要考查了正方形的性质，勾股定理，三角函数等知识，利用勾股定理列方程求出 AF 的长

是解题的关键

14 有一组数据： 1
3

1 2 3
a 

 
， 2

5
2 3 4

a 
 

， 3
7

3 4 5
a 

 
，，

2 1
( 1)( 2)n

na
n n n




 
记

1 2 3n nS a a a a    ，则 12S 

【答案】
201
182

 

【解析】

【分析】通过探索数字变化的规律进行分析计算

【详解】解： 1
3 1 1 1 3 11

1 2 3 2 2 2 2 1 2
a       

  
；

2
5 5 1 1 1 3 1

2 3 4 24 2 2 2 2 2 2
a       

  
；

3
7 7 1 1 1 3 1

3 4 5 60 2 3 2 2 3 2
a       

  
；

，

  
2 1 1 1 1 3 1
1 2 2 1 2 2n
na

n n n n n n


     
    ，

当 12n  时，

原式
1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 11
2 2 3 12 2 3 13 2 3 4 14

                       
     

201
182

 ，

故答案为：
201
182



【点睛】本题考查分式的运算，探索数字变化的规律是解题关键

三解答题（本大题共 9 个小题，满分 58 分请考生用黑色碳素笔在答题卡相应的题号后的答

题区域内作答，必须写出运算步骤推理过程或文字说明，超出答题区域的作答无效）

15 计算：
0 112cos 45 ( 3.14) 1 2 ( )

2
      

【答案】 2 2 2

【解析】

【分析】先将各项化简，再算乘法，最后从左往右计算即可得

【详解】解：原式
22 1 2 1 2

2
     

2 2 2 

【点晴】本题考查特殊锐角三角函数值，零指数幂，绝对值以及负整数指数幂，解题的关键是掌握特殊锐

角三角函数值，零指数幂，绝对值以及负整数指数幂的性质

16 先化简 2
1 2 1(1 )

1 2 2 1
a a

a a a
 

  
  

，再从 1，2，3 中选一个适当的数代入求值

【答案】
3

1a 
，

3
2

【解析】

【分析】先根据分式的混合运算的法则进行化简后，再根据分式有意义的条件确定 a的值，代入计算即可

【详解】解：原式  2
2 2 1
1 2 1

a a
a a a

 
  

  

2 1
1 1a a

 
 

  

3
1a




；

因为 1a  ， 2 时分式无意义，所以 3a  ，

当 3a  时，原式
3
2



【点睛】本题考查分式的化简与求值，掌握分式有意义的条件以及分式混合运算的方法是正确解答的关键

17 如图所示的方格纸 (1格长为一个单位长度）中， AOB 的顶点坐标分别为 (3,0)A ， (0,0)O ， (3,4)B
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